



கொழும்பு சார்க் மாநாடு; இந்தியப் பிரதமர் பி. வி. நரசிம்மராவ் சற்று நேரமே இருப்பார்?

பக்கங்கள் நான்கு விலை ரூபா: 5 - 00

முடிவெசாவடி

முக 85 ஒலி 291 பிரசாரபத்தி ஐப்பசி 14 (31.10.1991) வியாழன்

அடுத்தமாதம் 7-ம் திகதி ஆரம்பமாகவுள்ள கொழும்பு சார்க் மாநாட்டில் இந்தியப் பிரதமர் திரு. பி. வி. நரசிம்மராவ் கலந்துகொண்டாலும் நேரம் குறைந்தளவாகவே இருக்கும் என நேற்று ஏஜென்ஸிச் செய்திகள் கூறின. ஸ்ரீலங்கா ஜனாதிபதி ரணசிங்க பிரேமதாஸ் திரு. நரசிம்மராவை முழுமையாகக் கலந்துகொள் ளுமாறு கேட்டுக்கொண்டிருந்தார் என்றும் சுட்டிக்காட்டப்படுகின்றது. கொழும்பில் திரு. ராவ் சிறிது நேரமே தங்கியிருப்பார் என்று இந்தியப் பத்திரிகைச் செய்திகளை மேற்கோள்காட்டி ஏஜென்ஸிச் செய்திகள் தகவல் வெளியிட்டுள்ளன. இம் மாநாடு 9-ம் திகதி நடைபெறவுள்ளது. பத்தாயிரம் பொலிஸார் தலைநகரில் பாதுகாப்பு நடவடிக்கையில் ஈடுபடவுள்ளனர். இதேவேளை இம்மாநாடு நடைபெறும் போது அதனைக் குலைக்கும் நோக்கில் விடுதலைப் புலிகள் குண்டுவெடிப்புத்தாக்குதல் நடத்தத்தயாராகி வருவதாகத் தமக்குத் தகவல் கிடைத்துள்ளதாக ஸ்ரீலங்கா பாதுகாப்புச் செயலர் -04-ம் பக்கம் பார்க்க

★ ஏஜென்ஸிச் செய்திகள் தெரிவிக்கும் கருத்து கிழக்கில் ராணுவம் புலிகளை சமாளியது சுலபமானதல்ல!

கிழக்கு மாகாணத்தில் விடுதலைப்புலிகளின் தொடர்ச்சியான அதிரடித் தாக்குதல்களை ஸ்ரீலங்கா இராணுவத்தினரால் சுலபமாகச் சமாளித்துக் கொள்ள முடியுமா என்பது சந்தேகம்தான் என்று ஏஜென்ஸிச் செய்திகள் நேற்றிரவு கூறின.

இராணுவத்தினரின் முழுக் கவனமும் வடக்கு மாகாணத்தில் செலுத்தப்பட்டிருப்பதால் இந்த நிலை தோன்றியுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. கிழக்கு மாகாணத்தில் உள்ள கிராமங்களில் விடுதலைப் புலிகள் சுதந்திரமாக நடமாடித் திரிவதாகவும் குறிப்பிடப்பட்டது. இராணுவத்தினரால் இந்த நிலையை மாற்றுவது அசாதியமே என்ற வகையில் மேற்படி செய்திகள் விமர்சித்தன. இதேவேளை திருகோணமலை மாவட்டத்தில் புலிகள் நேற்று முன்தினம் நடத்திய தாக்குதலில் மரணமான படையினர் எண்ணிக்கை 12 என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது. முன்னர் இவ்வெண்ணிக்கை 8 என்று தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

காரை. வேலணையிலிருந்து இரவுவேளை ஷெல் தாக்குதல்
நேற்றும் நேற்று முன்தினமும் காரைநகரிலிருந்தும், வேலணை பகுதியிலிருந்தும் படையினர் ஷெல் தாக்குதலினை மேற்கொண்டனர். காரைநகரிலிருந்து பொன்னாலை, கடற்கரைப் பகுதியினை நோக்கி நேற்று முன்தினமிரவு 10 மணியளவில் பல ஷெல் தாக்குதல்களையும் வேலணையிலிருந்து அராலி பனங்கூடல் பகுதியினை நோக்கி நேற்று நண்பகல் மூன்று ஷெல்பிரயோகத்தினையும் மேற்கொண்டனர். 07

தமிழக மீனவர் பாதுகாப்பு; மத்திய இணைமந்திரி உறுதி
தமிழக மீனவர்களைக் காப்பாற்றுவதற்கான முழுப் பாதுகாப்பினையும் கடற்படை வழங்கும் என்று நேற்று தமிழகத்தில் வைத்து மத்திய பாதுகாப்பு இணையமைச்சர் கல்வியங்காட்டில் சம்பவம் திரு. கிருஷ்ணகுமார் உறுதியளித்தார். கடல் எல்லை மீனவர் கடக்க கூடாது என்றும் அவர் அறிவுறுத்தினார்.

சந்தேக நடமாட்டம் வாலிபர் புலிகள் விசாரணையில்
கல்வியங்காடு பிரதாபன் வீதி (ஆடியபாதம் வீதி)யில் உள்ள வீடொன்றில் நேற்று அதிகாலை இரண்டு மணியளவில் சந்தேகத்துக்கிடமான விதத்தில் காணப்பட்ட சந்தேக சங்கங்கள் அரிசி ஆலைகளிலிருந்து நாட்டரி சிவையக் கொள்வனவு செய்து பாவனையாளர் களுக்கு வழங்கவுள்ளனர். பங்கீட்டு அட்டையிலுள்ள உச்ச எல்லைக் குட்பட்டு வழங்க அனுமதி அளிக்கப்பட்டுள்ளது. (06)

தேங்காய் எண்ணெய்; பிரகடனத்திலிருந்து நீக்கம்
அத்தியாவசியப் பொருள்களின் பட்டியலில் இருந்து நேற்று 30 ஆம் திகதி முதல் தேங்காய் எண்ணெய் நீக்கம் பட்டுள்ளது. யாழ் செயலகத்தில் நேற்று அரசாங்க அதிபர் திரு. ச. மாணிக்கவாசகர் தலைமையில் நடைபெற்ற உயர்மட்டக் - 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

எழுவைதிவிலிருந்து பெற்றோருடன் கர்ப்பிணி யாழ் வந்து சேர்ந்தார்
எழுவைதிவிலிருந்து இளம் கர்ப்பிணி ஒருவரும் அவரது பெற்றோருமாக மூவர் நேற்று யாழ்ப்பாணம் வந்து சேர்ந்தனர். இம்மாதம் 28 ஆம் திகதி பிரசவ வேதனை ஏற்பட்ட திருமதி பத்மரதி தோமின் (34) என்ற பெண்மணி தன்னை யாழ்ப்பாணம் அனுப்பி வைக்கும் மாறு அங்குள்ள படையினரிடம் கோரினார் என்றும் படையினர் அதற்கு முதலில் அனுமதி மறுத்து பின்னர் கடற்படை பகுதி மூலம் காங்கேசன்துறைக்கு அனுப்பி வைத்தது - 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

தூக்கிவிசப்பட்டதால் குழந்தை மரணம்
மீசாலையைச் சேர்ந்த இளம் தாய் தனது ஒரு வயதுக் குழந்தையை தூக்கி எறிந்ததால் அக்குழந்தை மரணமூற்றதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இப்பெண் மனநோயினால் நீண்டகாலமாக பாதிக்கப்பட்டிருந்ததாகவும் பல தடவைகள் இவ்வாறு தனது குழந்தையை தூக்கியதாகவும் இவரின் கணவர் தெரிவித்தார். பிரபாஜினி சந்திரகுமார் என்ற ஒரு வயதுக்குழந்தையே தலையில் பலத்த காயமேற்பட்டு யாழ் ஆகிபத்திரிக்கு எடுத்துவரப்படுகையில் வழியில் மரணம் சம்பவித்தது. 07

இராணுவச் சித்திரவதைக்குப்பின் கௌதாரி முணையிலிருந்து வயோதிபர் தப்பி வந்தார்
கௌதாரி முனை-மண்ணித் தலையில் இராணுவத்திடம் அகப்பட்ட வயோதிபர் ஒருவர் கடந்த திங்கட்கிழமை கடல் வழியாக நீந்தி அரியாலைக்கு வந்து சேர்ந்தார். பொன்னுச்சாமி கனகு (65) என்பவரே இவ்வாறு தமிழ் வந்தவராவார். கடந்த 22 ஆம் திகதி இவரை வீட்டில் வைத்துப் பிடித்துச் சென்ற படையினர் கல்முனைக்கு கூட்டிச் சென்றதாகவும் அங்கு வைத்து கைகாக்கள் அட்பட்டு படையினரால் சித்திரவதை செய்யப்பட்டதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். - 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

மேற்காசிய சமரச மாநாடு மட்டுமே நேற்று ஆரம்பம்
வரலாற்று முக்கியத்துவம்மிக்க மேற்காசியப் பிராந்திய சமாதான மாநாடு நேற்று கிபெயின் தலைநகர் மட்டுமே ஆரம்பமானது. இதில் அமெரிக்கா, சோவியத் யூனியன் தலைவர்கள் கலந்து கொள்வதும் குறிப்பிடத்தக்கது. இஸ்ரேலிய பிரதமர் சமீகும் சோவியத் ஜனாதிபதி கொர்பச்சேவும் நேற்று கிபெயினில் சந்தித்துப் பேசினார்கள். - 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

பத்து நிமிடத்திற்கு ஒரு பள்ளி தொடங்கினாலே எல்லோர்க்கும் கல்வி

இந்தியாவில் மாணவப் பருவத்தில் உள்ள சுமார் 12 கோடி சிறுவர்கள் இருக்கிறார்கள். இவர்களில் பாதிப்பேருக்கு மேல் பள்ளிக்கூடம் போகாமல் எங்கெல்லாமோ, எப்படியோ இருக்கிறார்கள். "21 ஆம் நூற்றாண்டு ஆரம்பமாவதற்கு இன்னும் 48 மாதங்களே உள்ளன இந்த இடைக்காலத்தில் தற்பொழுது நிலவும் பிறப்பு வீதிதப்படி 14 லட்சம் குழந்தைகள் மட்டும் நம் நாட்டில் பிறக்கலாம். இவர்கள் எல்லோருக்கும் கல்வி கற்க வசதி செய்து கொடுக்க வேண்டியது அரசின் கடமை ஆனால் அவ்வீதம் வசதி செய்து கொடுப்பதாயின் ஒவ்வொரு 10 நிமிடத்துக்கும் ஒரு புதிய பள்ளிக்கூடம் ஆரம்பித்தாக வேண்டும். இது நடக்கக் கூடிய காரியமா?" என்று வினா எழுப்பியுள்ளார் இந்தியப் பிரதமர் நரசிம்மராவ். (16)

வவுனியா அபிவிருத்தி பற்றி கோழம்பில் இன்று மகாநாடு

வவுனியா மாவட்ட அபிவிருத்தி தொடர்பான முக்கிய கூட்டமொன்று இன்று வியாழக்கிழமை கோழம்பில் நடைபெறவுள்ளது. சகல அமைச்சுகளினதும் செயலாளர்கள் இந்த மகாநாட்டில் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர் எனவும் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

இலங்கையும் பெருமளவில் கொள்வனவு செய்கிறது இந்தியாவில் தரமற்ற மருந்து உற்பத்தி;

வைத்திய நபுணர்கள் எச்சரிக்கை!

இந்தியாவில் உற்பத்தி செய்யப்படும் மருந்து வகைகள் தரமற்றதாக உள்ளதாக இந்திய வைத்திய நபுணர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். இதனால் வெளி நாடுகளிலிருந்து மருந்துகளை இறக்குமதி செய்ய அனுமதிக்குமாறு இவ்வைத்திய நபுணர்கள் இந்திய அரசைக் கோரியுள்ளனர். இந்தியாவில் தயாரிக்கப்படும் ஊசிகள், சிறிஞ்சுகள் கூட தரமற்றவையாக உள்ளதாகவும், தரமற்ற மருந்துகளால் பல பக்கவிளைவுகள் ஏற்படும் அபாயம் உள்ளதாகவும் இவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். இதே போன்று புதிதாகச் சேர்க்கப்படவுள்ள ஏனைய ஆசிரியர்களுக்கு 1300 ரூபா அடிப்படைச் சம்பளமாக வழங்கப்படும்.

★ சான்றிதழ்க்கும் மதிப்பு இல்லை 'தொழில் நுட்பப் பாடத்திட்டம் 25 வருடகால பழையானது'

25 வருடங்கள் பழைய வாய்ந்த பாடத்திட்டமே நமது நாட்டு தொழில்நுட்பக் கல்லூரிகளில் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. இவை தொழில் நுட்பக் கல்வியைக் குறிப்பிட்டுப் பொருந்தாதவை. இவ்வாறு கூட்டல் பொருள் கூட்டுத்தாபன உற்பத்தி முகாமையாளர் சிசி ரஞ்சித் தேசிய கல்வி ஆணைக்குழு உச்சாரணையின் போது சாட்சிய மளிக்கையில் தெரிவித்தார். கட்டுப்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் வி. வி. சுவாமிநாதன் இவ்வாறு கூட்டல் பொருள் கூட்டுத்தாபன உற்பத்தி முகாமையாளர் சிசி ரஞ்சித் தேசிய கல்வி ஆணைக்குழு உச்சாரணையின் போது சாட்சிய மளிக்கையில் தெரிவித்தார். கட்டுப்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் வி. வி. சுவாமிநாதன் இவ்வாறு கூட்டல் பொருள் கூட்டுத்தாபன உற்பத்தி முகாமையாளர் சிசி ரஞ்சித் தேசிய கல்வி ஆணைக்குழு உச்சாரணையின் போது சாட்சிய மளிக்கையில் தெரிவித்தார்.

வடக்கில் இராணுவ தாக்குதலினால் பாதிப்பற்றோர் பட்டியல் ஜெனிவாவுக்கு!

அண்மையில் யாழ்ப்பாணம் பகுதியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட இராணுவத்தினரின் குண்டு வீச்சுத் தாக்குதலினால் இறந்தோர், காயமடைந்தோரின் விவரங்களை சர்வதேசச் செங்கிலுவைச்சங்கம் ஜெனிவாவில் உள்ள தலைமையலுவலகத்திற்கு அனுப்பி வைத்துள்ளது. பொதுமக்களின் சொத்துக்களுக்கு ஏற்பட்ட சேதங்கள் பற்றிய மதிப்பீடும் ஜெனிவாவுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளது. (01)

பதிவுகளில் இனத்தை குறிப்பிடுவதை தடுக்கக் கோருகிறார் பொன்சேகா
நாட்டிலுள்ள எந்தப் பிரஜையினதும் இனம், சாதி என்பவற்றை உத்தியோக பூர்வ தகவல்களில் குறிப்பிடுவதைத் தடுக்குமாறு பிரதி சபாநாயகர் காமினி பொன்சேகா அரசிடம் கோரியுள்ளார். இனத்தை, சாதியைக் குறிப்பிடுவதைத் தடை செய்யச் சட்டம் கொண்டு வர வேண்டுமெனவும் அவர் கோரியுள்ளார். இதன்படி சட்டம் இயற்றப் பட்டால் பிறப்புச் சாட்சிப் பத்திரம், தேசிய ஆளடையாள அட்டை, கடவுச் சீட்டு உள்ளிட்ட உத்தியோக பூர்வ தகவல்களில் உள்ள இனத்தைக் குறிப்பிடும் பந்திக்கப்படும். தீவுப்பகுதி சென்னோன் அம்புலன்ஸ் முதலமைச்சர் பிரிவின் விசேட கூட்டமொன்று எதிர்வரும் 2 ஆம் திகதி யாழ்ப்பாணம் ஆயிர வேத மருத்துவக் கல்லூரி மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது. (33)

கிளிநொச்சி ஊரடங்கு சில பகுதிகளில் நீக்கம்

கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் பச்சிலைப்பள்ளி, பூநகரி உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவுகள் தவிர்ந்த ஏனைய பகுதிகளில் ஊரடங்குச் சட்டம் நேற்று புதன் கிழமை காலை 6 மணி முதல் நீக்கப்பட்டுள்ளதாக பாதுகாப்பு அமைச்சர் அறிவித்துள்ளார்.

பயங்கரவாதச் சட்டத்தின் கீழ் இந்தியப் பிரஜை மீது வழக்கு

பயங்கரவாதச் சட்டத்தின் கீழ் இந்தியப் பிரஜை ஒருவர் மீது கோழம்பில் வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது. சட்ட விரோதமாக இலங்கைக்குள் வெடிமருந்து கடத்தியதாக இவர் மீது குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ளது. கடற்பகுதியில் வைத்து இவர் கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்டிருந்ததாகவும் அறியப்படுகின்றது.

பாக். இற்குப் பதிலாக இலங்கை இந்தியாவுடன் ஆட விடுப்பம்

பாகிஸ்தான் கிரிக்கெட் அணியின் இந்திய விஜயத்தை தடுத்து அதற்குப் பதிலாக இந்தியக் குழுவுடன் ஆட்டங்கள் வில் கலந்துகொள்ள இலங்கை விடுப்பம் தெரிவித்துள்ளது. இது தொடர்பாக இலங்கை கிரிக்கெட் கட்டுப்பாட்டுச் சபை இந்தியாவுக்குச் செய்தி அனுப்பி அதன் முடிவை எதிர் பார்த்திருப்பதாகவும் தெரிய வருகின்றது. (16)

வியட்னாம் அகதிகளை வலுக்கட்டாயமாக திரும்பி அனுப்ப பிரிட்டன் முடிவு!

பிரிட்டனில் தஞ்சமடைந்துள்ள அகதி அந்தஸ்து பெறாத வியட்னாமியர்கள் அனைவரையும் வியட்னா முக்கு கட்டாயமாகத் திரும்பி அனுப்பப் போவதாக பிரிட்டன் அறிவித்துள்ளது. இதற்கான புதிய ஒப்பந்தமொன்றை வியட்னாமுடன் பிரிட்டன் செய்துள்ளது. வியட்னாம் போரைத் தொடர்ந்து இந்த வியட்னாமியர்கள் பிரிட்டனுக்கு அகதிகளாக முன்னர் சென்றிருந்தனர். அனுப்பப் போவதாக பிரிட்டன் அறிவித்துள்ளது. இதற்கான புதிய ஒப்பந்தமொன்றை வியட்னாமுடன் பிரிட்டன் செய்துள்ளது. வியட்னாம் போரைத் தொடர்ந்து இந்த வியட்னாமியர்கள் பிரிட்டனுக்கு அகதிகளாக முன்னர் சென்றிருந்தனர். இதே போன்று படகுகள் மூலம் சென்று ஹொங்கொங்கில் தங்கியிருக்கும் 10 லட்சம் வியட்னாமியர்களும் திரும்பி அனுப்பப்படவுள்ளனர். பிரிட்டனின் இந்த முடிவு அங்கு தங்கியுள்ள இலங்கை உட்பட ஏனைய ஆசிய நாட்டு மக்கள் மத்தியில் பெரும் அச்சத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

வவுனியாவில் மீண்டும் இராணுவ நடவடிக்கை

வவுனியாவில் கடந்த திங்கட்கிழமை முதல் இராணுவ நடவடிக்கைகள் மீண்டும் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாகக் கொழும்புச் செய்தியொன்று தெரிவிக்கிறது. வவுனியாவைச் சுற்றியுள்ள பிராந்தியத்தில் தமது அதிகாரத்தை மேலும் விரிவாக்கும் நோக்குடனேயே இந்த இராணுவ நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுவதாக இராணுவத் தளபதி லெப். ஜெனரல் ஹமிட் லக்ஷ்மி தெரிவித்துள்ளார்.

குண்டு போழியவில்லை; பீரங்கி முழங்கவில்லை; ஏவுகணைகளும் பாயவில்லை இஸ்ரேல்-அரபுநாடுகள் எதிர்தரே அமர்ந்து சமரசப்பேச்சு!

ஒருவரை ஒருவர் கடந்த 43 வருடகாலமாக கட்டு வீழ்த்திக்கொண்டிருந்தவர்கள் எதிர்தரே அமர்ந்து சமரசப்பேச்சுவார்த்தைகளை நடாத்த ஆரம்பித்துள்ளனர். இந்தக்காட்சியை பெய்லின் தலைநகர் மெற்றிட் டில் நேற்றுக் காணமுடிந்தது. நேற்று ஆரம்பமான இஸ்ரேலுக்கும் ஏனைய அரபு நாடுகளுக்கும் இடையேயான சரித்திர முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இந்த மேற்கு ஆசிய சமாதான மகாநாடு தடையேதுமின்றி தொடர்ந்து கொண்டிருப்பதாக பின்னர் கிடைத்த தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. அரபு - இஸ்ரேல் மோதல் தவிர்ப்பு அமுலுக்கு வந்துள்ளதை அடுத்து பாலஸ்தீன விடுதலை இயக்கத் தலைவர் யாசீர் அரபாத்துக்கு ஆதரவான பாலஸ்தீனிய இளைஞர்கள் நேற்று ஹாகான் நகரில் இஸ்ரேலிய படை யினருக்கு இனிப்பு பண்டங்களைப் பரிமாறி, கைலுவக்கித் தமது புதிய நட்பைப் பகிரங்கப்படுத்திக் கொண்டனர். இவர்கள் இஸ்ரேலிய தூதர்பினரின் வாசனங்களை சமாதானத்தின் அடையாளமான 'ஒலிவ்' கிளைகளைக் கொண்டு அலங்கரித்து இஸ்ரேலிய படையினரின் பாதுகாப்புடன் சமாதானகாநாட்டுக்கு ஆதரவு தெரிவிக்கும் ஊர்வலங்களையும் நடாத்தினர். இந்த ஊர்வலத்தை சமாதான மகாநாட்டைப் புறக்கணிக்கும் அரபுநாடுகளுக்கு எதிரான சிறு குழுக்களைச் சேர்ந்த பாலஸ்தீனிய இளைஞர்கள் ஆயுதங்கள் சகிதம் ஆத்திரத்துடன் பார்த்துக் கொண்டிருந்தனர் எனத் தகவல் ஒன்று தெரிவிக்கின்றது. அரபு - இஸ்ரேல் பரகிர விரோதம் முதன்முதலாக உடைக்கப்பட்டமை, ஆயுதத்தின்மேலான நம்பிக்கையை இஸ்ரேல் முதந்தடவையாக கைவிட்டு சமாதான மகாநாட்டில் பங்குபற்றியமை ஆகிய சாதனைகளை இந்த மேற்கு ஆசிய சமாதான மகாநாடு ஏற்படுத்தியுள்ளதாக அவதானிகள் தெரிவிக்கின்றனர்.

இலங்கையில் முதலீடு செய்ய ஜப்பான் வர்த்தகர்கள் மறுப்பு!

இலங்கையில் முதலீடு செய்வதற்கு ஜப்பான் தயக்கம் காட்டியுள்ளது. அண்மையில் கொழும்பு வந்திருந்த ஜப்பானிய வர்த்தக தூதுக்குழுவின் தலைவர் இக்குவோ தற்போதைய அரசியல் சூழ்நிலையையும் தமிழர் பிரச்சினையையும் காரணம் காட்டி தாம் தற்போது இலங்கையில் முதலீடு செய்ய விரும்பவில்லை எனக் கூறியுள்ளதாக கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

இனப்பிரச்சினையை விரைவில் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் இதனால் இங்கு விரைவில் அமைதி நிலை ஏற்படுமெனவும் இலங்கை அதிகாரிகள் அவர்களுக்கு எடுத்த உரைத்தபோதிலும் முதலீடு செய்ய ஜப்பான்குழு மறுத்து விட்டதாகவும் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மாவின் விலையைக் குறைக்க கொழும்பில் நடவடிக்கை

கொழும்பில் மாவின் விலையை மேலும் குறைப்பது பற்றி ஆராயப்பட்டு வருவதாக உணவுத் திணைக்கள வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன: இதேபோன்று அரிசியின் விலையைக் குறைப்பதற்கான முயற்சியும் எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

உணவுத் திணைக்களக் களஞ்சியங்களில் 5 மாதத்

தகவல் போதுமான 92,725 மெற்றிக் தொன் மா தற்போது கையிருப்பிலுள்ளது.

பொதுசன உதவிப் பணம் வழங்குவதற்கு அனுமதி

யாழ் மாவட்டத்தின் 14 உதவி அரசு அதிபர் பிரிவுகளையும் சேர்ந்த பொதுசன மாதாந்த உதவிப்பணம்பெறு

இவ்வசயியிற் சிலலாலை இளைஞர் கிராம அபிவிருத்திச் சங்கம் இலவசமாகப் பன்ன வேலை வகுப்புகளை நடாத்தி வருகிறது. (22)

சகல அரசு ஊழியர்களுக்கும் ஒரே விதியின் கீழேயே பதவி உயர்வு

சகல அரசாங்க ஊழியர்களுக்கும் ஒரேவிதமான விதிகளின் கீழேயே எதிர்காலத்தில் பதவியுயர்வு, இடமாற்றம் என்பன வழங்கப்படவுள்ளன.

இது தொடர்பான அறிவுறுத்தல்களைக் கொண்ட சுற்றுநிருபங்கள் பொதுநிருவாக உள்நாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சினால் தற்போது தயாரிக்கப்பட்டு வருகின்றன.

விமலதர்ம குழுவின சிபார்சுகளுக்கமையவே இத்திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்படவுள்ளது.

பள்ளிக்குடா மீனவர் கோரிக்கை

பூநகரி - பள்ளிக்குடாவில் குந்து இடம் பெயர்ந்த மீனவர்கள் தமது மீன்பிடி உபகரணங்களை மீட்டுத்தர உதவும்படி யாழ் அரசு அதி

பரைக் கோரியுள்ளனர். கடந்த 50 வருட காலமாக பள்ளிக்குடாப் பகுதியில் சிறு வலைத்தொழில் புரிந்து வரும் இம் மீனவர்கள் இராணுவத்தினரால் தமது மீன்பிடி உபகரணங்கள் அழிக்கப்பட்டிருக்கும் பட்சத்தில் அதற்கு நஷ்டஈடு பெற்றுத் தர உதவும்படியும் யாழ் அரசு அதிபரை ம-ஜர் மூலம் கோரியுள்ளனர். (40)

மட்டுநகரில் நாளை மறுதினம் இருபேரும் விழாக்கள்

இலக்கிய வித்தகர் புலவர் மணி ஏ. பெரிய தம்பிப்பிள்ளையின் பதின் மூன்றாவது நினைவு விழாவும், இலக்கியச் செம்மல் மகாவித்துவான் எவ். எக். சி. நடராசனின் வைரமழாவும் எதிர்வரும் 02-11-91 சனிக்கிழமை முற்பகல் மட்டக்களப்பு மத்திய விதியில் உள்ள சாண்டி மண்டபத்தில் நிகழவுள்ளன. இவ்விழாக்கள் பாலைக்கவி நூல் வெளியீடும் இடம் பெறவுள்ளது.

நிகழ்ச்சியில் அறிஞர்கள் பலர் உரையாற்றவுள்ளனர்.

3 நாள் அடைமழையினால் தமிழகத்தில் 12 பேர் பலி!

கடந்த மூன்று தினங்களாகப் பெய்த அடைமழை காரணமாக தமிழகத்தில் 12 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர்.

சேலம், தருமபுரி மாவட்டங்களிலேயே அதிகளவான உயிரிழப்புகள் நிகழ்ந்துள்ளன.

வெள்ளத்தினால் நாற்றுக்கண்களான குடிசைகள் முழுகியுள்ளன.

நெய்வேலியில் குறாவளி தாக்கியதில் ஒருவர் உயிரிழந்தார். 200 வீடுகள் சேதமுற்றன.

மலசலகூடம் கட்டுவதற்கு 750 ரூபா உதவித் தொகை

மலசலகூடம் கட்டுவதற்கு

சுகாதாரப் பகுதியினரின் உதவிகோரி விண்ணப்பித்த புங்குடுதீவுப் பகுதி மக்களில் தகுதியானவர்களுக்கு தற்போது உதவிப் பணமாக 750 ரூபா யாழ் நகரில் வழங்கப்பட்டு வருகின்றது. (33)

சிறுவிளம்பரம்

சோதிடம் திராதகடன் தொகை, தொழில் நடட்டம், சகல விக்கி குழப்பம், விவாகம் நடவாமை போன்ற சவலைகள் நீங்கி அதிர்ஷ்டத்துடன் வாழ சாதகத்துடன் நேரிக் வரவும், பலன் தவறினால் பணம் திரும்பப்பெற உத்தரவாதம் ஸ்ரீ சக்தி கணேஷ உபாசகர், ஸ்ரீ மாவை விநாயகர் சோதிட நிலையம் (ஸ்ரீ வீரமகாரி கோஷ்டி) நல்லூர். 10039

அமரர் கிருஸ்ணானந்தன் நினைவுப் பணி மன்றம்

கலந்துரையாடல் காலம்: 1.11.91 வெள்ளி பி.பகல் 4.30 மணி இடம்: யூனிவேர்சல் கந்தர்மடம் - யாழ்ப்பாணம் அமரர் கிருஸ்ணானந்தன் நினைவுப் பணி மன்ற செயற்குழு உறுப்பினர்கள் அனைவரும் தவறாது சமூகமளிக்கவும். செயலாளர் 10048

நாதஸ்வரமேதை என். கே. பதிமநாதன் அவர்களின் மணிவிழாத் தொகுப்பு - தொடர்: 5

நாதயோகிக்கு நல்லையில் பெருவிழா!

செகிவி ராஜிகா சுப்பிரமணிய ஐயர், திருமதி மேரி சரோஜா ஜனரின், திரு பொன் சுந்தரலிங்கம் ஆகியோரின் இசைமழையில் நனைந்து சொக்கி நின்றோரை சின்னமணி குழுவினரின் வில்லிசை நிகழ்ச்சி மேலும் இறும்பூ தெய்து வித்தது. ஈழத்தின் முதுகலைஞர்களாகிய செல்வராசா, செல்வரத்தினம், கனகரத்தினம் ஆகிய மூவரும் அளித்த சமங்கலி என்னும் இசை நாடகம் காசி நூற்றாண்டுக்கு முன்னே வட இலங்கையில் நாடகங்கள் பெற்றிருந்த சிறப்பை எடுத்து விளக்கியது.

மூன்றாம் நாள் நிகழ்ச்சிகள் பஞ்சமூர்த்தி குழுவினரின் மங்கள இசையுடன் ஆரம்பமாகியது அதனைத் தொடர்ந்து இளங்கலைஞர் மன்றத்தினர் அளித்த பல்விழும் இடம் பெற்றது.

விழாவுக்குத் தலைமை தாங்கிய வடமாநிலக் கல்விப் பணிப்பாளர் இரா. சுந்தரலிங்கம் அவர்கள் ஆலயங்கள் தோறும் நாத ஆராதனை புரிந்து தெய்வ அருட்கடாட்சத்தில் வளர்ந்து வருகின்றார் கலைஞர் பதிமநாதன். குறுபகிதி மிக்கவர் பலருக்குக் குருவாகவும் விளங்குபவர். வெளிநாடுகளிலும் தமது புகழை நிறுதியவர். பல பிரசவ வித்துவான் களுடன் சேர்ந்து வாசித்த பெருமைக்குழரியவர். பட்டங்கள் பல பெற்றவர், நாடு பெற்று மகிழும் அருங்கலைஞர், துணை வியாருடன் மக்களும் சுற்றமும் வாழ்த்த நீண்ட காலம் வாழ்ந்து கலைத்தொண்டாற்ற இறைவனை வேண்டுகின்றேன் என வாழ்த்தினார்.

பேராசிரியர் சிவஞானசுந்தரம் - நந்தி அவர்கள் தொடக்கவுரையாற்றினார்கள் இப்பொழுது வாணிவிழா நடைபெறுகிறது கலைவாணி அன்னை, கலைமகன் பதிமநாதன். அன்னைக்குத் தன்னைப் போற்றுவது பெருமகிழ்ச்சி அளிக்க மாட்டாது. மகனைப் போற்றுவதே பெருமகிழ்வு தரும். ஆதலின் இம் மூன்று நாட்பாராட்டு விழாவும் அர்த்தமுள்ள விழாவாகும் என்றார்.

தொடர்ந்து பேசிய அவர் இவ்வளவு பிரமாண்டமான விழா மனைவியுடன்-மூன்று நாள்-பல மணி நேரம் அங்க கார மண்டபத்தில் இருத்தி நடந்து கொண்டிருப்பதும் இவ்வளவு பேர் குழுமி இருப்பதும் மக்கள் மத்தியில் அவர் பெற்றுள்ள அபிமானத்தையே காட்டுவதாகும். இந்தச் சிறு முறையின் நன்மகன் பதிமநாதன் என்றார்.

இத்தகைய பாராட்டுக்களைப் பக்கலைக்கழகங்கள் எடுத்துக் கலைஞர்களைப் பாராட்ட வேண்டும் கலைஞரின் வரலாற்று நூலாக்கம் பெறவேண்டும் நூலாக அமையின் அது ஏனைய கலைஞர்களுக்கு ஒரு தூண்டுதலாகவும் எதிர்கால சந்ததியினருக்குக் காணிக்கையாகவும் அமையும். இரா. மநாதன் பக்கலைக்கழகத்தில் நாதவிவரம் போன்ற வாத்திய கலை ஒரு பாடமாக அமையவேண்டும். பதிமநாதன் பேராசிரியராக நியமிக்கப்படவேண்டும். எதிர்காலம் மேலும் வளமாக அமைய வேண்டும் என வாழ்த்தினார்.

மாவை ஆதினம் மகாராஜஸ்ரீ சு. து. சண்முகநாதக் குருக்கள் அருளாளர் வாழ்த்துக் கூறும் போது ஏழு சுரங்களுக்கு வேதம் ஏழு ரிஷிகளின் பெயரை வைத்துள்ளது. அவர்களை வேதகரர் என்பர். இக் கலைஞர்கள் மங்கள விவரமாவை விளங்குகின்றனர். இவர்கள் நாதவிவரர். இருவரும் சமமானவர்கள். அதனால் மாவை ஆதினம் இவர்களை அந்தணர் வரிசையில் வைத்துச் சமமாகப் போற்றுகின்றது பதிமநாதன் வருங்காலத்தில் அமோகவளர்ச்சி பெறவேண்டும் என வாழ்த்தினார்.

ஆன்றோர் வாழ்த்துக் கூறிய மூதறிஞர் சிவராமலிங்கம் அவர்கள் இசை மன்னனைத் தன்னுடன் வைத்திஸ்வரவித்தியாலயத்தில் உடன் பயின்ற ஆறுமுகம்பிள்ளை தனக்கு அறிமுகம் செய்து வைத்த நிகழ்ச்சியை எடுத்துரைத்ததோடு இசைக்கலைஞர்களுக்கு ஒரு கலங்கரை விளக்கமாக நின்றுள்ளார். இவரும் நாதவிவரியுடன் உடனானபலருமாகிய பதிமநாதன் மேலும் பல்லாண்டுகள் நலமுடன் வாழ்ந்து கலைத் தொண்டாற்ற இறையருள் மகிழுக என வாழ்த்தினார்.

யாழ் பக்கலைக்கழகக் கலைப்பீடாதிபதி பேராசிரியர் பொ. பாலசுந்தரம்பிள்ளை அவர்கள் வாழ்த்துக் கூறும்போது பலரும் பல கண்ணோட்டத்தில் பதிமநாதக் கலைஞனை வாழ்த்தியுள்ளனர். நானும் ஒரு துறையில் வாழ்த்த முனைகின்றேன். "இசை என்பது இன்றியமையாத சேவை. அது தொடர்ந்தும் என்றும் எமக்குத் தேவை கலாசாரப் பாரம்பரியத்தை வளர்த்து வருபவர்கள் கலைஞர்களே வேறு எந்தக் கலையும் ஈழத்தில் நாதவிவரக் கலை பெற்ற வளர்ச்சியளவுக்கு வளரவில்லை நாதவிவரமே தென்னிந்தியக் கலைஞர்களுக்கு ஈடாகவும் ஏன்-ஒருபடி மேலாகவும் வளர்ந்துள்ளது. நாதவிவரம் புல்லாங்குழல் போன்றவை இராமநாதன்பலி கலைக்கழகத்தில் ஒரு பாடத்துறையாக வர வேண்டுமானால் பல கலைக்கழகமானியக் குழுவிடம், அமைப்புக்களும், தனிப்பட்டவர்களும் தொடர்ந்து கோரிக்கைகள் விடுத்து நெருக்குதல் வேண்டும். அவ்வாறு செய்வீர்களானால் பதிமநாதன் இதுவரை பெற்றுள்ள பட்டங்களுடன் பேராசிரியர் என்ற பட்டமும் இணைந்துவிடும் என்றார்." (வளரும்)

